

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1982 ГОДА

Раскопки в Гнёздове

Смоленская экспедиция Московского университета продолжала охранные раскопки курганов и поселения у д. Гнёздово. В южной части Центральной группы раскопаны 34 насыпи, располагавшиеся вплотную друг к другу. Исследование велось сплошной площадью. В курганных ровиках расчищены остатки ритуальных костров. Большинство курганов имело всходы с западной и юго-западной сторон. Несмотря на то, что все насыпи были нарушены кладоискательскими ямами и «колодцами» дореволюционных раскопок, получен интересный материал. Обращает на себя внимание большое количество керамики в курганах с трупосожжениями. В одном из них обнаружены четыре урны и девять сопроводительных сосудов, помещенных в разные части насыпи, в другом — семь фрагментированных урн и сосудов. Отметим находку миниатюрной лепной урны и сочетание в одном из комплексов грубой «архаичной» лепной керамики с круговой развитой формы. В инвентаре погребений по обряду трупосожжения имеются поясной бронзовый крючок в форме блесны, височное кольцо с завитком на конце, бу-

сы-«лимонки» (желтые и синие и др.), три глиняных штампа (?) с разными вариантами геометрического узора.

Пять насыпей содержали остатки трупоположений. В одном случае под курганной насыпью оказались две могильные ямы с меридиональной ориентированкой, выкопанные, видимо, до сожжения костра; в остальных случаях ямы имели обычную широтную ориентировку. Уникальная сохранность дерева позволила проследить конструктивные детали погребальных камер в курганах 301 и 306. Одна из них представляла собой сруб ($2,2 \times 2,2$ м), впущенный в материковую яму ($3 \times 2,8$ м). Стены прослежены на высоту 0,2—0,3 м. Потолочное перекрытие лежало на двух поперечных досках, пол был сделан из плотно пригнанных досок. Вторая камера, размерами $2,68 \times 2,35$ м, имела столбовую конструкцию: угловые столбы закрепляли деревянную обкладку стен, сохранившуюся на высоту 0,3 м; плотно уложенные плахи нижнего настила были частично перекрыты берестой. Погребальный инвентарь состоял из овальных и равноплечей (?) бронзовых фибул, ожерелья из стеклянных желтых, золото-

и серебристеклянных бус, серебряной крестовидной подвески, круговых сосудов, деревянных ведра и чашечки, фрагментов разнообразных тканей, не скольких крупных и мелких свечей. Предварительная дата этих женских погребений — вторая половина X в.

На Центральном городище исследован небольшой участок хорошо сохранившегося культурного слоя, где выяв-

лено несколько материальных ям, связанных с производственным сооружением. Основными находками по-прежнему были круговая и лепная керамика X в., стеклянные бусы, наконечники стрел, ножи, обломки тиглей, льячек, отходы ювелирного ремесла. Найден фрагмент глиняной литейной формы со скандинавским орнаментом.

Т. А. Пушкина